丽水市牛羊定点屠宰实施方案

（征求意见稿）

为了加强牛羊屠宰管理，推进牛羊屠宰行业健康发展，切实保障畜产品质量安全,根据《浙江省动物防疫条例》《浙江省家畜屠宰管理办法》等有关规定，结合我市实际，制定本实施方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，全面落实中央关于促进畜牧业高质量发展和食品质量安全的决策部署，坚持“总量控制、资源统筹、利于流通、方便群众、安全可靠”总体要求，实行牛羊定点屠宰厂（场）“一次布局、分步建设”，稳步推进全市域实行牛羊定点屠宰、集中检疫，推动牛羊屠宰行业布局优化和结构调整，支持和鼓励屠宰企业全产业链发展，提高企业盈利能力和抗风险能力，着力构建标准化、规范化、数字化家畜屠宰加工体系，满足人民群众对安全优质畜产品的消费需求。

二、基本原则

（一）统筹资源，优化布局。综合考虑养殖规模、屠宰能力、消费匹配、民生需求以及城市规划、产业结构、环境承载等多种因素，进一步统筹现有资源，优化配置，防止重复建设。发挥企业主导能动作用，实现企业转型升级，保持健康和可持续发展的生产经营秩序。

（二）总量控制，严格准入。牛羊定点屠宰厂(场)的设置符合《浙江省牛羊定点屠宰厂（场）设置条件和审批程序规定（试行）》（浙政办发〔2022〕58号）总量控制目标，具备国家和省规定的设置条件，依法审批。强化政策引导机制，培育一体化发展和品牌化经营的头部企业。
（三）强化监管，安全为本。压实屠宰企业的畜产品质量安全、动物防疫、安全生产和生态环境等主体责任。强化属地和部门监管责任，严厉打击私屠滥宰等违法违规行为。

三、设置数量及布局
根据《浙江省牛羊定点屠宰厂（场）设置条件和审批程序规定（试行）》（浙政办发〔2022〕58号）规定：“各设区市应严格控制牛羊定点屠宰厂（场）数量,独立设置的牛羊定点屠宰厂（场）和在生猪定点屠宰厂(场)增设的牛羊屠宰加工场所总数量不超过有规模畜禽养殖的县(市、区)数量。其中,独立设置的牛羊定点屠宰厂（场）原则上可按每 100 万常住人口设置 1 家进行规划,最多不超过 4 家,年设计屠宰能力应当符合国家和省产业结构调整导向”，确定全市设置牛羊定点屠宰厂（场）不超过9家（含增设的牛羊屠宰加工场所）。其中，独立设置的牛羊定点屠宰厂（场）不超过2家，年设计屠宰能力应当符合国家和省产业结构调整导向。牛羊定点屠宰厂（场）结合行政区划和产业结构进行布局，分步推进，原则上一县域不超过一家，鼓励跨县域设立区域性屠宰企业。支持现有生猪定点屠宰厂（场）增设牛羊定点屠宰加工场所或整体改建，鼓励发展综合屠宰加工中心建设模式。涉及迁建、扩建、变更屠宰畜种改建的，应符合本实施办法。
四、主要任务

（一）制定方案。各县（市、区）人民政府依据本实施方案，制定本辖区实施牛羊定点屠宰的具体工作方案，包括任务举措、项目建设、政策支持、监管措施、官方兽医配备等内容，并在本实施方案印发后2个月内报市人民政府备案。

（二）组织发动。各县（市、区）人民政府对本辖区牛羊屠宰场点进行全面清理整顿，对不符合法律法规规定的，依法予以关闭。开展以实施牛羊定点屠宰为重点宣传引导行动，在全面实施牛羊定点屠宰后，未依法取得牛羊定点屠宰许可证的，不得从事屠宰牛羊活动，农村地区个人自宰自食的除外。
（三）项目推进。拟在2023年兴建牛羊定点屠宰厂（场）（含增设的牛羊屠宰加工场所）的县（市、区）农业农村部门，将项目建设方案及所在地政府意见，于2023年5月底前报市农业农村部门备案。牛羊定点屠宰厂（场）审批程序按照《浙江省牛羊定点屠宰厂（场）设置条件和审批程序规定（试行）》（浙政办发〔2022〕58号）执行。

（四）质量管控。贯彻落实“四个最严”要求，进一步强化“浙农牧”“浙食链”系统应用，实现畜产品质量安全可追溯。鼓励定点屠宰企业配套建设数字化、可视化设施设备，开展智能化生产和管理，有效提升家畜屠宰质量和效能。

（五）强化监管。强化对屠宰活动的日常监督检查，开展行业专项整治行动和屠宰质量安全风险监测，畅通屠宰违法行为举报渠道，特别是全面实施牛羊定点屠宰后，各县（市、区）要组织开展专项行动，严厉打击违规调运、私屠滥宰等行为。

五、保障措施

（一）加强组织领导。各县（市、区）人民政府要强化对本实施办法的组织领导，把推进屠宰行业健康发展作为实施“菜篮子”工程和保障食品安全的重要工作，落实属地管理责任。牛羊定点屠宰要坚持宣传引导、分步实施，正确处理各方面利益关系，及时化解矛盾，实现平稳过渡，确保社会稳定。

（二）加强部门协作。各县（市、区）要充分发挥畜禽屠宰联席会议统筹协调机制，强化畜产品安全监管。农业农村、公安、自然资源、生态环境、市场监管、综合执法等部门要密切协助，形成合力，依法依规依责做好牛羊定点屠宰相关管理工作。

（三）加强政策扶持。各县（市、区）要组织有关部门研究制订相应的政策和激励措施，支持牛羊定点屠宰项目建设，支持养殖、屠宰、加工、销售一体化企业建设，加快推动屠宰企业转型升级。足额配备官方兽医，提早做好检疫检验岗位培训和职业教育。对符合屠宰行业发展规划和国土空间规划要求的屠宰项目建设，保障合理用地需求。

（四）加强宣传引导。加强对《动物防疫法》《食品安全法》《浙江省动物防疫条例》《浙江省家畜屠宰管理办法》等法律法规的宣传，提高从业人员的法律意识。宣传推介一批转型升级成功案例，及时曝光打击私屠滥宰等典型案件，引导相关从业者自觉守法、规范经营，营造健康良好社会氛围。

本实施方案自印发之日1个月后施行，有效期三年。


